

泽连斯基“再入虎穴”

欧洲领导人“组团”赴白宫“撑腰”有何考量

避免“受辱”场面重演

今年2月，泽连斯基在访美期间与特朗普和美国副总统万斯发生激烈争吵，泽连斯基被指对美国“不敬”，提前离开白宫。多家媒体报道认为，欧洲领导人决定一同前往华盛顿，为的是避免尴尬场面重演。

美国《政治报》说，俄美领导人15日在阿拉斯加会晤时的表现，让欧洲领导人担心泽连斯基得不到同样的“友好待遇”。报道说，欧洲派遣重量级人物与乌克兰总统一同前往华盛顿，以支持基辅。

英国《金融时报》报道，乌克兰的战斗力很大程度上仍然取决于美国是否愿意提供情报和军事支持。泽连斯基不会孤身一人走进“虎穴”，而将由欧洲主要领导人陪同，欧洲各国将竭尽全力引导此次会晤走向更安全的轨道。

就“普特会”和特朗普在此后的一些立场转变，欧洲外交关系委员会研究员格兰德认为，“这次会谈并非被视为一场彻底的灾难，但欧洲人肯定对未来的走向感到担忧”，“因此，他们努力避免在访问期间再次上演闹剧”。

“球友”“挚友”随行

欧洲方面为了与特朗普有效沟通可谓费尽心思。美国《政治报》报道，芬兰总统斯图布是最受特朗普青睐的参会者，他此行旨在帮助防止特朗普和泽连斯基之间爆发冲突，并说服特朗普将欧洲纳入未来的谈判。

斯图布擅长打高尔夫球，与特朗普爱好相同，今年早些时候与特朗普切磋时令后者眼前一亮。特朗普称赞斯图布是“非常出色的(高尔夫)球手”，此后与斯图布联系密切，话题从涉俄罗斯等外交事务到生活娱乐，由此成为欧洲与特朗普沟通的一个“秘密渠道”。

北约秘书长吕特与特朗普

美国总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基当地时间18日在白宫再次举行会晤。这是泽连斯基2月在白宫与美方领导人发生争吵后“再入虎穴”。欧盟委员会主席冯德莱恩、欧洲多国领导人以及北约秘书长吕特共同赴美参加会晤。此次欧洲领导人“组团”前往美国，主动要求“上谈判桌”，背后有何考量？



2月28日，在美国华盛顿白宫，美国总统特朗普与乌克兰总统泽连斯基爆发争吵。

新华/法新

私交甚好。英国广播公司认为，特朗普喜欢北约秘书长吕特，一些西方媒体称他为“特朗普的耳语者”，意思是能和特朗普较好沟通并施加影响。而吕特此前称特朗普为“挚友”。在6月举行的北约峰会期间，吕特把特朗普在国际冲突中的调停角色比喻为“爸爸”。吕特此番言论被认为“过于殷勤”，但他辩解说，这是他的“处事风格”，特朗普是他“十余年的挚友”并表示特朗普需要“一点儿赞扬”。

此外，意大利总理梅洛尼也被视作与特朗普关系不错。路透社报道，梅洛尼认同特朗普的不少政策。

欧洲“上桌”维护利益

舆论认为，乌克兰问题与欧洲的安全紧密相关，欧方“组团”

赴美，另一个重要目的是在此次会晤中力争维护自身利益，避免欧洲国家和乌克兰在美俄谈判中被进一步边缘化。

冯德莱恩17日对媒体记者说，欧洲将坚定支持乌克兰，直到实现公正和持久的和平。她表示，任何涉及乌克兰领土的问题都必须由乌克兰决定，乌克兰必须坐在谈判桌前。

法国总统马克龙17日表示，此行是为了维护欧洲自身利益，展现“欧洲和乌克兰的统一战线”，因为乌克兰问题走向事关如何搭建新的欧洲安全架构，“欧洲应坐在谈判桌前”。

马克龙还说，关于领土问题的谈判，不能没有乌克兰参与；关于欧洲安全的谈判，不能没有欧洲参与。欧洲领导人将向特朗普了解，美国多大程度上参与为乌克兰提供安全保障。

“扩大会晤”被排除

据白宫发布的日程安排，特朗普先与泽连斯基举行双边会晤，后与欧洲领导人举行多边会晤。这意味着，美欧领导人会晤将开成美欧“扩大会”的设想被美方排除。

一些观察人士认为，欧方重量级人物一同赴会“撑腰”，有助于缓解乌方担忧，并可能对美方立场造成一定影响。曾在法国驻联合国使团工作的法国退役军官特兰康表示，会晤将是一场“实力之争”，欧方所展示的力量“可能对特朗普奏效”。

不过，英国皇家三军研究所国际安全事务主管梅尔文认为，太多欧洲领导人参会将给外界一种向美方施压的印象，欧方需“谨记”不要让美方“会错意”。“(组团

参会的)风险是，他们(欧洲领导人)看起来像是在攥紧拳头围攻特朗普，特朗普不会希望看到自己被逼到墙角。”

美国国务卿鲁比奥17日做客美国哥伦比亚广播公司《面向全国》电视节目。当被问及舆论关注的欧洲领导人“组团”访美一事时，他回答道：“他们明天来这里不是为了避免泽连斯基遭‘霸凌’，而是因为我们一直在和欧洲合作。”

鲁比奥表示，欧洲领导人集体访美，一方面是他们想来，一方面是“我们邀请了他们”。他认为，俄乌均需让步，才能达成和平协议。

俄也要求“安全保障”

向乌克兰提供安全保障、领土等是各方讨论的议题。欧洲领导人16日就乌克兰危机发表联合声明说，乌克兰必须获得“坚如磐石的安全保障”，以有效捍卫其主权和领土完整。声明说，乌克兰领土问题的决定将取决于乌克兰，国际边界绝不能以武力改变。

泽连斯基17日晚抵达美国首都华盛顿后在社交媒体上写道，乌克兰当年不应该放弃克里米亚，乌克兰1994年获得的所谓“安全保障”并未奏效，不能重蹈覆辙。

在泽连斯基发声前约两小时，特朗普在社交媒体上表示，如果泽连斯基愿意，俄乌冲突能“几乎立即”结束，并声称乌克兰“收不回”克里米亚，也无法加入北约。

俄罗斯常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫17日表示，俄罗斯认同许多欧盟国家领导人强调的未来达成的和平协议应“为乌克兰提供可靠的安全保障”，但俄罗斯同样有权利期望本国也得到“有效的安全保障”。

乌里扬诺夫当天在社交媒体平台上发文说：“西方世界显然还没有开始思考他们能给什么，这是一个需要被纠正的错误。俄罗斯将在谈判过程中提供这方面的帮助。”他同时强调，这样的安全保障必须比上世纪90年代“北约不会东移一寸”的承诺更加可信才行。

综合新华社消息

美特使宣布“重大突破”

美称普京已同意乌克兰获“类北约第五条款”安全保障

当地时间17日，美国中东问题特使威特科夫表示，美方争取到一项让步，美国可以向乌克兰提供类似《北大西洋公约》第五条的安全保障，俄方对此同意。

威特科夫17日在接受美国有线电视新闻网采访时表示，美俄领导人15日会晤取得的重大进展促使总统特朗普放弃了俄乌立即停火的诉求，转而致力于推进一项更广泛的和平协议。特朗普15日曾表示，他与普京在会晤中就美国对乌克兰提供某种形式的安全保障“基本上达成一致”。

“我们致力于尽快达成一项永久结束战斗的和平协议。比停

火更快。”威特科夫表示，俄罗斯已在涉及五个乌克兰地区的问上作出“一些让步”。他说，普京已同意在未来和平协议中纳入一项“类北约第五条款”的安全保障条款。根据该条款，任何一个成员国遭受武装攻击时，其他成员国将视此为对整个北约的攻击，并采取必要行动进行集体回应。

威特科夫称，这是绕开俄方坚决反对乌克兰加入北约的一种替代方案，也是“首次听到俄方同意类似条款写入和平协议，可视为重大突破”。俄方尚未就威特科夫的说法进行回应。

另据英国《金融时报》报道，

《金融时报》援引4名直接了解会晤情况人士的话报道，普京要求乌克兰从顿涅茨克东部地区撤军，作为俄罗斯结束冲突的一个条件。报道说，普京表示，如果他的核心要求得到满足，他可以冻结其余前线(行动)。为换取顿涅茨克，普京表示将冻结赫尔松和扎波罗热地区的前线(行动)。

据路透社援引知情人士消息报道，泽连斯基拒绝了上述要求。报道说，乌克兰视顿涅茨克为“堡垒城市”，是抵御俄方进一步进攻

的堡垒。

俄美领导人在阿拉斯加会晤之际，俄乌前线战事仍未停歇。泽连斯基15日在社交媒体发文说，在顿涅茨克地区，乌军正在波克罗夫斯克阻击俄军，乌第79和82空中突击旅在多布罗波利耶的作战取得成效。乌方将加强在顿涅茨克地区的兵力，为乌方争取更有利的谈判地位。

乌克兰空军16日称，俄罗斯方面15日夜间到16日凌晨向乌克兰发射一枚弹道导弹和85架攻击型无人机，袭击了苏梅、顿涅茨克、切尔尼戈夫、第聂伯罗彼得罗夫斯克等前线区域。乌军防空系统击落了61架无人机。另据乌克

兰武装部队总参谋部16日发表的声明，过去24小时内，乌俄双方发生139次地面交火。

俄罗斯国防部16日说，俄军取得对乌克兰东部两个城镇的控制，打死1020名乌克兰士兵，击落169架无人机。根据俄国防部声明，俄方控制的这两个城镇分别位于第聂伯罗彼得罗夫斯克地区和顿涅茨克地区。

声明还说，俄军针对顿涅茨克、苏梅和哈尔科夫地区的乌军阵地发起行动，摧毁数十辆战车和弹药库等，对一个军用机场和部分生产设施及无人机库造成破坏。

综合新华社、央视新闻消息